



ДЕМИДОВСКИЙ РАЙОН



ПАМЯТЬ - В МОЕМ СЕРДЦЕ

*Мурочкина Ирина Александровна,
корреспондент газеты «Поречанка»
Демидовского района Смоленской области*

Учитель... Это слово со мною с детства. Я жила в жилом помещении при школе с бабушкой, мамой и папой, так как моя бабушка, **Залесская Ольга Георгиевна**, учительница начальных классов Боровской начальной школы Смоленского района, в которой училась и я. Бабушка вела уроки в четырех классах, ученики приходили кто к первому уроку, кто ко второму, а потом один урок был для всех. Я никак долго не могла понять, как можно учить разные классы одновременно. И уже став учителем, одно время работала запасным учителем в РОНО. Однажды меня послали вести уроки в сельской школе в 1-4 классах на целый месяц. Я каждый день вспоминала свою бабушку. Как она могла так управляться с учениками разного возраста, да еще и давать прочные знания. А она это делала, да еще как! Моей любимой игрой в детстве была игра в учительницу. Я собирала своих друзей, рассаживала за воображаемые парты и вела уроки, подражая бабушке. А потом я стала ее ученицей. Иногда я обижалась на нее, так как мне казалось, что Ольга Георгиевна ко мне придирается и занижает мне оценки. Но позднее я поняла, что она делала правильно. Она учила меня трудиться и делать все так, чтобы нельзя было придаться. В дальнейшем я старалась так и делать.

Судьба Ольги Георгиевны была непростой. Дочь священника, выпускница Смоленского Епархиального женского училища закрытого типа, по сути дела, должна была быть арестованной в страшные тридцатые годы и отправлена в заключение на Соловки. Но репрессивные меры по отношению к церкви ее лично не коснулись. Почему? Власть так и не осмелилась арестовать учительницу, пользующуюся у населения не то чтобы большим и непререкаемым авторитетом. Более того, происходящие события, участие



Залесская Ольга Георгиевна

в строительстве нового государства, любовь к детям дали ей возможность получить орден Ленина и звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Родилась Оля третьего июля 1896 года в п. Красный Смоленского уезда. Отец, Залесский Георгий Семенович, служитель культа, священник, вел службу в церкви с. Егорье, но рано умер. Мать, в девичестве Соколовская Мария Петровна, занималась домашним хозяйством. В семь лет Олю отдают в сельскую школу, а в десять она поступает в первый класс Смоленского Епархиального женского училища закрытого типа, где обучались только девочки.

13 мая 1914 года Ольга получила свидетельство по окончании курса Смоленского Епархиального женского училища, где обучалась в седьмом дополнительном при училище классе. По окончании его Ольга Георгиевна назначается учительницей в Толстиковскую земскую школу Краснинского уезда, где учительствовала и заведовала школой до первого сентября 1920 года.

Молодая учительница сразу же включилась в работу. Помимо занятий в школе, много внимания она уделяла работе с населением. По необходимости в течение двух лет работала руководительницей в Кузнецовском детском доме, а затем Ольгу Георгиевну перевели работать учительницей и одновременно заведующей в Ново-Михайловскую начальную школу Смоленского уезда. Здесь, в д. Ново-Михайловское, она вместе с детьми посадила рощу, которая сохранилась и до сих пор. Долгое время селяне называли ее «Ольгина роща».

В 1926 году Ольга Георгиевна возглавляет Боровскую начальную школу и ведет уроки в 1-4 классах. Школу посещают не только дети Боровой,

но и близлежащих деревень. Ходить было далеко, детей подвозили на телегах. Когда была непогода, ребяташки ночевали в школе, а нередко и дома у учительницы (жила она при школе). Днем Ольга Георгиевна учила учеников не только грамоте, читать и писать, но и уму-разуму, любить труд и Родину. А вечером в избе-читальне учила их мам и пап, организовывала коллективные читки художественной литературы.

Во время коллективизации Ольга Георгиевна помогала партийным и советским органам создавать колхоз «Путь Ильича», который существовал вплоть до организации совхоза «Смоленский». Встречала и неприязнь, агрессию со стороны отдельных граждан. Несколько раз приходилось встречаться с бандитами, но, когда те слышали, что она учительница Боровской школы, сразу отпускали, а нередко и сопровождали до деревни. Долго её, как дочку служителя культа, грозились отправить на Соловки, но трудолюбие, любовь детей и их родителей сделали свое дело. Ольга Георгиевна продолжала учительствовать.

2 июня 1938 года Залеской Ольге Георгиевне на основании Постановления Центрального Комитета Совета Народных Комиссаров Союза ССР «О введении персональных званий для учителей» от 10 апреля 1936 года присвоено звание учителя начальных классов.

1941 год. Начало Великой Отечественной войны. За два часа до прихода немцев на Смоленщину Ольга Георгиевна вместе с двенадцатилетней дочерью Элей и другими на поезде едет в глубь страны, а именно в Тамбовскую область. И там она работает учителем Красноярской семилетней школы Шапкинского района. Пользуется уважением и любовью детей и местного населения.

В 1943 году, еще до освобождения Смоленщины, Наркомпрос направил

Залесскую в Березичи, где она была воспитательницей детдома, а позже - завучем. А через год вновь возвращается в родные края, в Боровую, и сразу же с головой окунается в грудю дел. Надо было залечивать раны войны, наладить работу школы. Привести в порядок здание, во время оккупации в ней жили немцы. Приобретать письменные принадлежности для учащихся. Нередко ученики писали на старых газетах и учились по одному учебнику. Подготовка к урокам занимала не один час. И нередко можно было видеть глубокой ночью одно светящее окно в деревне. Это Ольга Георгиевна готовилась к очередным занятиям. А поэтому живо, интересно, на высоком методическом и теоретическом уровне проводила уроки, широко пользуясь наглядностью, которую и сама изготовляла. Учащиеся получали прочные знания и, переходя учиться в Михновскую среднюю школу, продолжали подтверждать свои оценки. Изо дня в день Ольга Георгиевна учила ребят умению общаться, сопереживать, слушать и понимать друг друга. Под руководством Залесской в школе велась большая воспитательная работа.

Особенно я помню новогодние утренники, где вокруг елки водили хороводы не только мы, но и наши родители. А затем были подарки, чаепитие за столом с печеньем и конфетами.

Самоотверженный труд Ольги Георгиевны Залесской был высоко оценен. В 1949 году в числе пяти лучших учителей области ее наградили орденом Ленина. Позже присвоили почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». Неоднократно награждалась она грамотами Смоленского областного отдела народного образования и обкома профсоюза; медалями «За трудовую доблесть в Великой Отечественной войне», «Ветеран труда». Была делегатом шестого съезда учителей в Москве и съезда профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений в столице. Но самой высокой наградой

она считала успехи и достижения своих учеников. Среди них врачи, учителя, инженеры, военные и др. Но самое главное, они - настоящие граждане своей страны.

«Учитель должен непросто учить, но и постоянно учиться сам. Учиться не только профессии, но и нравственности», - так говорила Залесская. Так она и делала. Постоянно посещала курсы повышения квалификации, читала методическую литературу и сама ее приобретала. Любимый магазин - книжный. Следствие этого - богатая домашняя библиотека. Любила путешествовать. И отовсюду привозила массу впечатлений, с которыми сразу же делилась со своими коллегами, воспитанниками. На уроках заслуженной учительницы учились педагогическому мастерству многие учителя района. Опыт ее работы был известен и за пределами области. Своими методическими находками она делилась с коллегами. Ее статьи печатались в издательстве Академии педагогических наук РСФСР в сборнике «Заочная методическая консультация».

Но настоящие педсоветы проходили дома, когда приезжали к Ольге Георгиевне родственники, которые из поколения в поколения были учителями. Брат Ольги Георгиевны, Залесский Николай Георгиевич - директор Гусинской школы Смоленского района. Двоюродные сестры, Антонина Петровна Солнцева (Ольшевская) и Анастасия Сергеевна Филиппова - учителя начальных классов; Надежда Михайловна Дьяконова - зав. кафедры иностранного языка медицинского института в Ростове-на-Дону. На этих педсоветах подростком присутствовала и я. Что-то я понимала, что-то не понимала. Но с восхищением смотрела на своих родственников, и мечтала стать такими, как они. Стать учителем и обязательно поехать работать в деревню. И свою мечту я осуществила, продолжила педагогическую династию Залесских -

Соколовских. Окончила Смоленский педагогический институт имени Карла Маркса, факультет русского языка и литературы. По собственному желанию поехала работать в Демидовский район. Меня направили на работу в Дубровскую восьмилетнюю школу, где проработала три года. Затем работала в райкоме комсомола. С 1982 года работала в средней школе № 1 г. Демидова учителем русского языка и литературы, организатором внеклассной и внешкольной работы, заместителем директора по учебно-воспитательной работе. И всегда во всех своих делах я равнялась на свою первую учительницу, Залескую Ольгу Георгиевну, мысленно просила совета и чувствовала ее поддержку. Я горжусь тем, что я училась

у Ольги Георгиевны не только в школе, но она была моей учительницей и по жизни.

После закрытия школы Ольга Георгиевна оставалась хранительницей здания, так как до последних дней своей жизни оставалась жить при школе. К ней часто заходили ее бывшие воспитанники, а те, кто находился далеко от Смоленщины, присылали ей теплые весточки и приглашали в гости. А когда любимой учительницы не стало, а умерла она 7 мая 1987 года и похоронена на Боровском кладбище, на могиле нередко можно видеть букетики цветов от любящих учеников, которых она учила открывать окружающий мир, познавать его и жить в мире добра и справедливости.

ИСТОРИЯ ОБРАЗОВАНИЯ В ФОТОГРАФИЯХ

